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Observacoes

1. CADERNO DE PROVAS: Este caderno cont¢ém a prova de CONHECIMENTOS GERAIS do concurso
vestibular, que € constituida de onze matérias (apresentadas em ordem alfabética: Biologia, Filosofia, Fisica,
Geografia, Historia, Lingua Estrangeira, Literatura, Matematica, Portugués, Quimica e Sociologia). Cada matéria
possui sete questdes objetivas, com excegdo de Filosofia e Sociologia que possuem 4 questdes objetivas; cada questdo
tem cinco alternativas (A, B, C, D, E), das quais somente uma esta correta.

2. CARTAO DE RESPOSTAS: Verifique se as informagdes que constam no seu cartdo resposta estio corretas. Se 0s
dados estiverem corretos, assine o cartdo. Caso haja algum erro, notifique imediatamente o erro ao fiscal.
Oportunamente, leia as instrugdes para o correto preenchimento das respostas.

3. PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS: Verifique seus dados impressos nesta folha. Use caneta
esferografica PRETA para preencher TODO o quadriculo (a marcacdo indevida anula a resposta dada na questdo).
Entregue o cartdo-resposta ASSINADO no local indicado. Nao amasse, ndo dobre e ndo suje o cartdo-resposta, sob
pena do ndo-reconhecimento das respostas pelos equipamentos de leitura.

4. PERMANENCIA NA SALA: E vedado sair da sala de provas antes das 16:00 horas, sob pena de desclassificagio.
O término da prova € as 18:00 horas, impreterivelmente, sob pena de desclassificacdo. Nao ha previsdo de horario
extra para o preenchimento do cartdo de respostas.

5. ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO: Ao retirar-se da sala, vocé devera entregar o cartdo de respostas.
Pode, contudo, levar consigo o caderno de provas, onde ¢ permitido anotar as respostas dadas (para, depois, conferir
com o gabarito a ser fornecido pela Unioeste).

6. TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS: A tabela consta no final da prova de Sociologia e
pode ser consultada, se for necessario.

7. Verifique agora se a impressdo deste caderno estd em ordem e se contém as 71 questdes que deve conter. E de
responsabilidade do candidato informar ao fiscal de sala os problemas de impressao para que ele providencie a

troca de prova, caso contrario, niao seriao aceitas reclamacoes posteriores.

Observacao: Nao esqueca de entregar o cartdo de resposta assinado e com a sua impressao digital ao fiscal de sala e
pedir a assinatura dele na declaragdo abaixo que confirma a entrega do gabarito.

8. DECLARO TER RECEBIDO O CARTAO DE RESPOSTAS REFERENTE A INSCRICAO ACIMA.

NOME DO FISCAL ASSINATURA DO FISCAL




BIOLOGIA

Um grupo internacional de pesquisadores realizou um estudo sobre as colonias de formigas em uma regido de Mata
Atlantica do Estado de Minas Gerais e observou que fungos Ophiocordyceps camponoti-rufipedis atacam o sistema
nervoso de formigas Camponotus rufipes causando paralisias em seu corpo levando-as a morte. Os insetos
infectados sdo chamados de formigas-zumbis por ficarem vagando pela colonia sem conseguirem realizar suas

tarefas.

Andersen, S.B., Ferrari, M., Evans, H.C., Elliot, S,L., Boomsma, J.J. et al. (2012). Disease Dynamics in a Specialized Parasite

of Ant Societies. PLoS ONE 7(5): €36352.doi:10.1371/journal.pone.0036352.

1. A relacdo estabelecida entre as formigas e os fungos, no texto, acima é um exemplo de

A. relagdo intraespecifica harmonica denominada sociedade.

B. relacdo interespecifica harmonica denominada mutualismo.
C. relagdo interespecifica harmdnica denominada inquilinismo.
D. relacdo interespecifica desarmonica denominada parasitismo.
E. relagdo intraespecifica desarmonica denominada canibalismo.

2. Ainda em relacdo ao texto acima, sobre a Mata Atlantica, € correto afirmar que

A. ¢ uma floresta tropical.

B. € o maior bioma brasileiro.

C. sua vegetacao caracteristica ¢ composta por guarana, acai, cupuagu.

D. sua extensdo ocupa apenas uma faixa que abrange o estado de Minas Gerais até o Rio Grande do Sul.

E. sua flora é composta por espécies que tém mecanismos de protegdo contra a perda de agua, tais como

reducdo no tamanho das folhas e auséncia de estdmatos na epiderme superior.




3. Observe a charge abaixo.

Sobre febre amarela, dengue e leishmaniose sao feitas as seguintes afirmagdes:

I. Sdo transmitidas ao homem pela picada de mosquitos hematofagos.
II. O agente etioldgico de todas as doengas ¢ um virus.

1. Aedes aegypti é o transmissor da febre amarela urbana e da dengue.
I'V. Leishmaniose ¢ a tinica virose das doengas listadas acima.

Estdo corretas as afirmativas

http://naoestaavenda.blogspot.com

A. I e III apenas.

B. LI, I e IV.

C. IT e IIT apenas.
D. III e TV apenas.
E. I, IT e III apenas.




4. Proteinas sdo macromoléculas sintetizadas pelas células vivas e desempenham diversas fungdes estruturais e
fisiologicas importantes. Sobre as proteinas, analise as afirmativas.

I. S@o polimeros formados pela unido de sequéncias de aminoacidos e monossacarideos.

II. Sao sintetizadas no nucleo e no citoplasma celular pelos ribossomos.

II. O codigo para sua sintese estda no DNA (acido desoxirribonucleico), onde a sequéncia de dois
nucleotideos codifica um aminoacido na proteina.

IV. Proteinas da membrana plasmatica sdo sintetizadas por ribossomos aderidos ao reticulo endoplasmatico
rugoso.

V. A desnaturag@o interfere na fung@o proteica.

VI. Além da fun¢ao estrutural, estas macromoléculas podem atuar na reserva energética e defesa.

Estdo corretas as afirmativas

A. I, eIV.
B. I Il e IV.
C. IV, Ve VL
D. I, IVe VL.
E. ILIVe VL

“O agai, fruto da palmeira FEuterpe oleracea, podera ser usado na produg@o de um plastico natural e renovavel para
compor proteses 0sseas, principalmente na regido da cabega. Para isso, serdo utilizadas apenas as sementes do fruto.
Os testes in vitro indicam que o material ¢ biocompativel e apresenta excelentes propriedades mecénicas e
bioldgicas.”

http://revistapesquisa.fapesp.br/2012/06/14/plastico-de-acai/.

5. Com relagdo a palmeira, é correto afirmar que

A. ¢ uma gimnosperma.

B. possui dupla fecundag@o.

C. sdo plantas que nao tém flores.

D. ndo apresenta vasos condutores.

E. sua semente desenvolve-se a partir do ovario.

6. Ainda em relag@o ao texto acima, sobre o tecido 6sseo, é correto afirmar que

A. o tecido 6sseo ndo apresenta vasos sanguineos.

B. osteoclastos sdo células que sintetizam a matriz dssea.

C. a medula éssea amarela é formadora de células do sangue.

D. sais de calcio e fosforo, presentes na matriz dssea, fornecem flexibilidade ao osso.

E. macroscopicamente, 0 0sso apresenta duas partes “a compacta”, sem cavidades, e “a esponjosa”’, com muitas

cavidades.




7. Relacione as afirmativas, indicadas com niimeros romanos, com 0s processos e evidéncias evolutivas numerados
de 1a4.

I. Comparando-se a nadadeira da baleia com a nadadeira do peixe verifica-se que estas estruturas possuem
semelhanca na forma e fung@o mas origem embriologica distinta.

II. Comparando-se a nadadeira da baleia com o membro superior humano verifica-se que estas estruturas
possuem a mesma origem embrioldgica.

III. Baleias e peixes vivem em um mesmo ambiente.

IV. Baleias e humanos sdo mamiferos que ocupam habitats diferentes.

1. Convergéncia evolutiva.
2. Analogia.

3. Irradiagdo adaptativa.

4. Homologia.

A sequéncia correta €

A. 1-2; 11-4; TI-1; TV-3.

1-2; 11-4; 11-3; TV-1.

I-2; 11-4; 1I1-2; TV-3.

I-4; 11-2; II-3; T'V-1.

mig Q=@

1-4; 11-2; TII-1; TV-3.

FILOSOFIA

8. “Se compreendermos a Filosofia em um sentido amplo - como concepgdo da vida e do mundo -, poderemos dizer
que sempre houve Filosofia. De fato, ela responde a uma exigéncia da propria natureza humana; o homem, imerso
no mistério do real, vive a necessidade de encontrar uma razdo de ser para o0 mundo que o cerca e para o enigma da
existéncia. [...] Mas se compreendermos a Filosofia em um sentido proprio, isto €, como o resultado de uma
atividade da razdo humana que se defronta com a totalidade do real, torna-se impossivel pretender que a Filosofia
tenha estado presente em todo e qualquer tipo de cultura. [...] [Nesse caso,] a Filosofia teve seu inicio nas col6nias
da Grécia, nos séculos VIe V a.C.”.

Gerd Bornheim.

Considerando o texto acima e o inicio da Filosofia na Grécia, ¢ INCORRETO afirmar que

A. |abusca pelo significado da existéncia e do mundo nao ¢ algo exclusivo dos gregos antigos.

B. |s6 ha um modo do homem abordar o enigma da existéncia: usar o pensamento racional para investigar a
totalidade do real.

C. |a Filosofia enquanto pensamento racional sobre a totalidade do real surge nas colonias gregas nos séculos VI e
Va.C.

D. |podemos atribuir a Filosofia um sentido mais geral (concep¢ao de mundo) e um sentido mais proprio (reflexao
sobre a totalidade do real).

E. |a Filosofia no seu sentido mais proprio ndo foi inicialmente bem recebida em Atenas, o que ¢ demonstrado
pela condenagdo de Socrates a morte.




9. “As teorias racionalistas e empiristas da ciéncia sofrem de graves problemas internos. Os racionalistas, quando
tentavam justificar proposi¢des advindas de um pensar claro como verdades absolutas, eram, com efeito, obrigados a
adotar certas nog¢des problematicas evidentes por si mesmas, [...]. Os empiristas estavam diante de uma série de
problemas relacionados a falibilidade e ao campo restrito dos sentidos, e do problema de justificar as generalizagdes
que necessariamente ultrapassam a evidéncia proporcionada por determinadas aplicagdes dos sentidos (o problema
da indugdo). Esses problemas internos sdo graves e suficientes para desacreditar as tentativas filosoficas tradicionais
de fundamentar uma teoria da ciéncia com base na natureza humana. Contudo, ndo considero as dificuldades
internas com que se depararam o racionalismo e o empirismo tradicional as principais razdes para rejeita-los como
explicagOes satisfatdrias da ci€éncia. Sou da opinido de que a abordagem geral que exige que se trace a natureza do
conhecimento cientifico de acordo com a natureza dos seres humanos que o produzem esta fundamentalmente

equivocada”.
Alan Chalmers.

Considerando o texto acima, no qual o autor apresenta sua posicdo em relagdo a dois tipos de abordagem filoséfica
da ciéncia moderna, ¢ INCORRETO afirmar que

A. |asteses fundamentais da filosofia da ciéncia moderna apresentam graves dificuldades internas.

B. |para os pensadores racionalistas os axiomas sdo fundamentais, pois formam a base de justificacdo de teorias
cientificas.

C. |o pensar e o sentir, aspectos essenciais da natureza humana, devem, necessariamente, ser analogos a natureza
da ciéncia.

D. |a indugdo apresenta problemas, pois as generalizagdes decorrentes de sua aplicacdo invariavelmente
evidenciam as limita¢des dos sentidos.

E. |embora o homem seja o sujeito do conhecimento, ndo se pode centrar toda a investigagdo sobre o carater da
ciéncia tendo como base a natureza humana.

10. Em filosofia politica, o contratualismo visa a constru¢do de uma “teoria racional sobre a origem e o fundamento
do Estado e da sociedade politica”. O modelo contratualista ¢ ... construido com base na grande dicotomia ‘estado
(ou sociedade) de natureza / estado (ou sociedade) civil’” (cf. BOBBIO), sendo que a passagem do estado de

natureza para o estado civil ocorre mediante o contrato social.

Considerando o texto acima e as diferentes teorias contratualistas, ¢ INCORRETO afirmar que

A. |o ponto de partida, no pensamento contratualista, para a analise da origem e fundamento do Estado, é o estado
politico historicamente existente, cujo principio de legitimagao de sua efetividade historica € o consenso.

B. |os elementos constitutivos do estado de natureza s@o individuos singulares, livres e iguais uns em relagdo aos
outros, sendo o estado de natureza um estado no qual reinam a igualdade e a liberdade.

C. |para o contratualismo, a sociedade politica, em contraposi¢do a qualquer forma de sociedade natural, encontra
seu principio de fundamentacao e legitimagao no consenso dos individuos participantes do contrato social.

D. |diferente de Locke que concebe o estado de natureza como um “estado de relativa paz, concordia e harmonia”,
para Hobbes o estado de natureza ¢ um estado de guerra generalizada, de todos contra todos, de inseguranca e
violéncia.

E. |a passagem do estado de natureza para o estado civil ocorre mediante uma ou mais convengdes, ou seja,
mediante “um ou mais atos voluntarios e¢ deliberados dos individuos interessados em sair do estado de
natureza”, e ingressar no Estado civil.




11. “Quando dizemos que o homem se escolhe a si mesmo, queremos dizer que cada um de nos se escolhe a si
proprio; mas com isso queremos também dizer que, ao escolher-se a si proprio, ele escolhe todos os homens. Com
efeito, ndo ha de nossos atos um sequer que, ao criar o homem que desejamos ser, ndo crie a0 mesmo tempo uma
imagem do homem como julgamos que deve ser. Escolher isto ou aquilo é afirmar ao mesmo tempo o valor do que
escolhemos, porque nunca podemos escolher o mal, o que escolhemos é sempre o bem, e nada pode ser bom para
nds sem que o seja para todos. Se a existéncia, por outro lado, precede a esséncia e se quisermos existir, a0 mesmo
tempo que construimos a nossa imagem, esta imagem ¢é valida para todos e para a nossa época. Assim, a nossa
responsabilidade ¢ muito maior do que poderiamos supor, porque ela envolve toda a humanidade”.

Sartre.
Considerando o texto citado e o pensamento sartreano, ¢ INCORRETO afirma que

A. |o valor maximo da existéncia humana ¢ a liberdade, porque o homem ¢, antes de mais nada, o que tiver
projetado ser, estando “condenado a ser livre”.

B. |totalmente posto sob o dominio do que ele €, ao homem ¢ atribuida a total responsabilidade pela sua existéncia
e, sendo responsavel por si, ¢ também responsavel por todos os homens.

C. |o existencialismo sartreano ¢ uma moral da acdo, pois o homem se define pelos seus atos e atos, por
exceléncia, livres, ou seja, 0 “homem ndo é nada além do conjunto de seus atos”.

D. |o homem ¢ um “projeto que se vive subjetivamente”, pois ha uma natureza humana previamente dada e
predefinida, e, portanto, no homem, a esséncia precede a existéncia.

E. |por ndo haver valores preestabelecidos, o homem deve inventa-los através de escolhas livres, e, como escolher
¢ afirmar o valor do que € escolhido que ¢ sempre o bem, ¢ o homem que, através de suas escolhas livres,
atribui sentido a sua existéncia.

FiSICA

12. Um caminhdo e um automével trafegam em uma rodovia plana com velocidades constantes de 60 km.h™' ¢ 100
km.h™', respectivamente. Os dois veiculos passam pela Policia Rodoviaria Federal no mesmo instante. Apds 50 min
de viagem, o motorista do caminhdo observa o automovel ultrapassa-lo. O caminhoneiro conclui, entdo, que o carro
ficou parado durante o percurso. Qual foi o tempo aproximado da parada, em minutos?

A. 30.
B. 20.
C. 15.
D. 12.
E. 3.




13. Na figura deste problema, uma caixa de massa igual 3,0 kg ¢ abandonada sobre uma superficie (lisa) curva a
5,0 m do chdo. Na parte plana, de comprimento igual a 5,0 m, existe atrito. Qual deve ser o coeficiente de atrito
dindmico entre o bloco ¢ a superficie plana para que o bloco atinja a altura maxima de 4,0 m na parte curva direita
quando liberado a partir do repouso?

g
s K 50m /

A. 0,8.
B. 0,6.
C. 0,3.
D. 0,2.
E. 0,1.

14. Um baldo estd preso ao solo por uma corda, como mostra a figura. O baldo tem volume de 2,00.102 m® e esta
cheio de hélio cuja densidade é de 0,160 kg.m~. Considere g = 10,0 m.s™ e a densidade do ar como 1,20 kg.m™.
Desprezando as massas do baldo vazio e da corda, a intensidade da forga exercida pela corda sobre o baldo ¢

Baldo

Ar

A. 2,08 N.
B. 2,72 N.
C. 0,208 N.
D. 0,560 N.
E. 0,272 N.




15. Em um recipiente de capacidade térmica desprezivel sdo colocados dois liquidos de calores especificos ¢ e ¢, a
temperaturas iniciais t; e t, respectivamente. Apos algum tempo os liquidos, que possuem massas iguais, atingem o
equilibrio térmico. Considerando a situacdo descrita, pode-se expressar a temperatura final, t, da mistura por meio
da equacdo

A. ¢ t,+e,t,
Ci—¢C
B t,+t
tf:(cl+cz)l 2
C—C
_cltlJrczt2
C o c,tc¢,
t 4+t
t-=(c
b, | t=leme) 2
E t+t,

16. Uma vela com 10 cm de altura ¢ colocada a 10 cm de uma lente convergente de distancia focal igual a 20 cm.
Com relagdo a estes dados, assinale a alternativa correta.

A. A vergéncia da lente ¢ 2,0 di.

A imagem ¢é real, invertida e possui 20 cm de altura.

A imagem ¢ virtual, direta e possui 5,0 cm de altura.

A imagem ¢ virtual, direta e possui 20 cm de altura.

monw

As lentes convergentes sempre produzem imagens reais de objetos reais.




17. A figura representa uma associagdo de resistores onde R;= 3,00 Q, R,=4,00 Q, R;=10,0 Q, R,=5,00 Q e Rs;=
6,00 Q. Os terminais A e F s8o conectados aos polos de uma bateria de 12,0 V e ap6s um tempo suficiente para
atingir o estado estacionario, analise as afirmagdes e assinale a alternativa correta.

L. Os resistores Ry, R, e R; estdo ligados em série.

II. A intensidade de corrente elétrica no resistor R, € 2,25 A.
II1. Os resistores R4 e Rs estdo ligados em paralelo.

IV. A diferenga de potencial entre os pontos C ¢ D é nula.

V. O resistor equivalente a associagdo ¢ 5,33 Q.

Apenas a afirmativa II ¢é falsa.

As afirmativas I e V sdo falsas.

As afirmativas I, II e III sao falsas.

As afirmativas I e V sdo verdadeiras.

SIFIRIEIE

Apenas a afirmativa [V ¢ verdadeira.

18. Uma pequena esfera metalica atada a um fio isolante gira com velocidade de 200 m.s™' sobre uma mesa
horizontal, também isolante e perfeitamente lisa, com sentido indicado pela figura. A esfera possui uma carga
elétrica negativa de moédulo 10,0 pC e o comprimento do fio ¢ 20,0 cm. Considere a permeabilidade magnética do
meio igual a 41107 T.m.A"". Sobre o campo magnético B, gerado no centro da trajetéria circular, assinale a
alternativa correta.

DN

O vetor B ¢ vertical, aponta para cima e possui intensidade igual a 5,00 nT.

O vetor B ¢ vertical, aponta para baixo e possui intensidade igual a 4,00 nT.

O vetor B ¢ vertical, aponta para cima e possui intensidade igual a 4,00 nT.

O vetor B ¢ vertical, aponta para baixo e possui intensidade igual a 5,00 nT.

SIEIRIEIE

O vetor B ¢ horizontal, aponta para o centro e possui intensidade igual a 5,00 nT.




GEOGRAFIA

19. Leia atentamente as afirmativas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

I. Atualmente, com o processo de globalizagdo e, consequentemente, com a expansdo do capital em todo
o planeta, est4 ocorrendo o desaparecimento das diferencas regionais.

II. Com o espago tornado mundial, as regides sdo o suporte ¢ a condicdo de relagdes globais, que de
outro modo ndo se realizariam.

III. Atualmente, as regides sdo constantemente redefinidas, ao mesmo tempo em que sdo mais
complexas se comparadas as construgdes regionais de antigamente.

IV. O processo de globalizagdo é também um processo de fragmentagdo, significando, pois, além de
globalizagdo, regionalizacdo e individualizacdo.

V. Ante a recente reestrutura¢ao do capitalismo, a escala regional perde relevancia na analise espacial.

Apenas as alternativas [ e V estdo corretas.

Apenas as alternativas II e III estdo corretas.

Apenas as alternativas Il e IV estdo corretas.

Apenas as alternativas III e IV estdo corretas.

SIEIREIE

Apenas as alternativas II, III e IV estdo corretas.

20. O desenvolvimento de uma crise financeira na “zona do euro” se justifica, fundamentalmente, por problemas
fiscais. Alguns paises, como a Grécia, gastaram mais dinheiro do que conseguiram arrecadar por meio de impostos
nos ultimos anos. Passaram a acumular dividas para se financiar. Essa instabilidade financeira na “zona do euro” fez
com que parte dos investidores vendesse agodes ¢ titulos europeus, passando a investir em ativos seguros, como oS
titulos do Tesouro norte-americano. Diante disso, houve uma desvalorizagao da moeda europeia.
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Fonte: SILVA, Luiz Afonso Simoens da. 4 crise da Zona do Euro e o sistema financeiro europeu.

Com base no Grafico 1, ¢ INCORRETO afirmar que

A. apos 2010, houve uma nova valoriza¢do do euro, com o indice maximo (pico) em abril de 2011, antes da
efetivacdo da crise atual na “zona do euro”.

B. com a crise grega, houve uma nova desvalorizagdo do euro, com o indice minimo (o vale) de valorizagdo
sendo atingido em junho de 2010.

C. os mercados resolveram valorizar o euro ao longo de 2009 e, assim, essa moeda atingiu o indice méximo (o
pico) de valorizagdo em novembro deste ano.

D. diante da situacdo de desvalorizagdo do euro, os mercados resolveram valoriza-lo ao longo de 2009, quando
essa moeda atingiu o indice maximo (o pico) de valorizacdo em setembro deste ano.

E. entre novembro de 2008 e outubro de 2011, o euro apresentou grande volatilidade e essa situacdo permite
afirmar que a atual crise na “zona do euro” precisa ser entendida como um processo que ja estava em curso.




Vista do limite entre os bairros Morumbi e Paraisopolis em Sao Paulo.

21. Observe a imagem acima. Segundo os principais criticos da realizagdo de grandes eventos esportivos no Brasil,
os mesmos poderdo acarretar um aumento de problemas urbanos como o representado na imagem acima. Assinale a
alternativa correta que identifica o problema urbano em questao.

A. Periferizacdo.

B. Ilhas de calor.

C. Verticalizagao.

D. Segregacdo socioespacial.
E. Impermeabilizagdo do solo.

Numero do Voo Origem Destino Duracao Partida
8082 Sao Paulo Nova lorque | 10h55m 08h45m
8081 Nova lorque Sao Paulo 10h55m 19h40m
8096 Sdo Paulo Roma 09h50m 20h50m
8097 Roma Sao Paulo 09h50m 22h50m

22. Observe a tabela acima com as informagdes de algumas viagens de avido no dia 26 de abril de 2012. Sabendo
que Sdo Paulo esta localizado no terceiro fuso horario a oeste de Greenwich, Roma no primeiro fuso a leste € Nova
lorque no quinto a oeste, assinale a alternativa correta.

A. O voo 8096 chegara ao seu destino as 9h00 min no horario local de Roma no dia 27 de abril de 2012.

B O voo 8081 chegara ao seu destino as 8h 35 min no horario local de S&o Paulo no dia 26 de abril de 2012.

C. O voo 8081 chegara ao seu destino as 9h 35 min no horario local de Sdo Paulo no dia 26 de abril de 2012.

D O voo 8082 chegara ao seu destino as 19h 40 min no horario local de Nova lorque do dia 26 de abril de
2012.

E. O voo 8082 chegara ao seu destino as 17h 40 min no horario local de Nova lorque do dia 26 de abril de

2012.




23. Novamente, a questdo ambiental foi enfatizada pela midia brasileira e mundial com a realiza¢do da Conferéncia
Rio+20, em junho de 2012. A respeito desse assunto, analise as afirmagdes abaixo.

I. A Rio + 20 foi uma conferéncia organizada pela Organizagdo das Na¢des Unidas (ONU), através do
Programa das Nacdes Unidas para o Meio Ambiente (PNUMA) e, se propds a dar continuidade a outras
varias conferéncias mundiais que tiveram como foco o conceito de desenvolvimento sustentavel, como a de
Estocolmo em 1962, a de Londres em 1972 e a de Madrid em 1992 ¢ a do Rio de Janeiro em 2002.

II. Na conferéncia de 1972, o conceito de desenvolvimento sustentavel ainda ndo estava institucionalizado
pela ONU. Esse conceito surgiu a partir do Relatorio Brundtland, publicado em 1987 e, consolidou-se na
conferéncia de 1992, realizada no Rio de Janeiro.

II1. O conceito de desenvolvimento sustentavel pressupde um novo desenvolvimento, que busca equilibrar
o crescimento econdmico, a conservacgao ambiental e o desenvolvimento social. Ele surge em virtude dos
impactos socioambientais causados pelo homem, como poluicdo, uso excessivo dos recursos naturais,
pobreza, entre outros.

IV. Os resultados da conferéncia Rio+20 foram considerados animadores, pois varias decisdes foram
tomadas em dire¢ao ao desenvolvimento sustentavel, incluindo acordos sobre investimentos dos paises
ricos para os paises pobres reduzirem a pobreza ¢ a desigualdade social.

V. Além da conferéncia oficial da ONU, ocorreram centenas de eventos paralelos & Rio+20, como a Capula
dos Povos, reunides de empresarios de setores diversos, manifestagdes populares, entre outros.

Assinale a alternativa correta.

A. Todas as alternativas estdo corretas.

B. Apenas as alternativas II e III estdo corretas.

C. Apenas as alternativas II, Il e V estdo corretas.

D. Apenas as alternativas I, Il e [V estdo corretas.

E. Apenas as alternativas II, III, IV e V estdo corretas.

24. As eras e periodos geologicos sdo fundamentais para a compreensao da historia da Terra e de sua evolucao fisica,
refletindo-se também na configuragdo geoldgica do Brasil. Sobre esse assunto, aponte a alternativa INCORRETA.

A. A formacdo da Terra iniciou-se ha 500 milhdes de anos.

B. As bacias sedimentares cobrem a maior parte do territorio brasileiro.

C. Os escudos cristalinos e a serras do Mar e da Mantiqueira sdo as formagdes geoldgicas mais antigas do
Brasil.

D. Os dinossauros viveram durante a era Mesozoica, que ¢ composta pelos periodos Triassico, Jurassico e
Cretaceo.

E. A era Cenozoica ¢ a era geoldgica mais recente. Atualmente, estamos no periodo Quaternario da era

Cenozoica.




25. O mapa abaixo representa a atuacdo das massas de ar no verdo no hemisfério Sul. Considerando os dados do
mapa, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.
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Figura 19.15 — Brasil: atuacdo das massas de ar no verdo do hemisfério sul.
ADAS, M. Panorama geografico do Brasil: contradi¢des, impasses e desafios socioespaciais. Sdo Paulo: Moderna, 1998.

I. A mPa corresponde a massa polar antartica, que ¢ uma das massas de ar frio que atuam no Brasil,
influenciando o clima apenas na regido Sul.

II. A mTc é a massa tropical continental. Ela é quente e seca, sendo a maior responsavel pelo periodo de
estiagem nas regides Centro-Oeste e Sudeste do Brasil.

III. A mEa e a mTa sdo massas de ar quentes ¢ imidas. As chuvas s3o provenientes da umidade vinda do
oceano Atlantico.

IV. A mEc ¢ a massa equatorial continental, que ¢ quente e seca. Portanto, a umidade caracteristica da
Amazoénia ¢é proveniente da mEa.

V. Toda a regido Sul do Brasil ¢ dominada pelo clima subtropical imido, enquanto toda a regido Nordeste ¢
dominada pelo clima tropical semi-arido.

Todas as alternativas estdo corretas.

Todas as alternativas estdo incorretas.

Apenas a alternativa I esta incorreta.

Apenas as alternativas I e [V estdo incorretas.

@O0 w >

Apenas as alternativas I, IV e V estdo incorretas.




HISTORIA

26. “E um erro de quem acredita que a condi¢do de escravo penetra em todo ser do homem. A melhor parte dele é
isenta disso. Apenas o corpo esta a disposi¢do do senhor. A mente, no entanto, é seu proprio senhor.”

Séneca. De beneficiis. 3.20.1.

Considerando o fragmento acima, sobre a condi¢do escrava na Roma Antiga, ¢ INCORRETO afirmar que

A. a revolta escrava liderada por Spartacus chegou a conquistar regides do sul da peninsula italica, no auge das
batalhas, com cerca de 100 mil combatentes.

B. durante o periodo inicial da expansdo romana pelo Mediterraneo ocorreram revoltas de escravos na regido da
Sicilia.

C. mesmo com a predominancia do trabalho escravo na Roma Antiga, havia o convivio entre trabalhadores livres
¢ escravos, principalmente no trabalho agricola, em periodos de colheita.

D. embora prevalecesse o tratamento violento, havia diferenciagdes entre os escravos. Procurava-se controlar as
acoes escravas oferecendo, a alguns, determinadas “recompensas”.

E. a distribuigcdo de terras a trabalhadores escravos e a ampliacdo do exército ajudou a fortalecer o Império

Romano que, por essa razdo, conseguiu conter as lutas escravas, tornando a Pax Romana um periodo de
efetiva justica social.

27. “Os padroes islamicos de moralidade ¢ as normas que regulam a vida cotidiana sdo fixados pelo Alcordo, que os
mugulmanos acreditam conter a palavra de Al4, tal como revelada a Maomé [...]. O estado islamico era uma
teocracia, em que governo e religido eram inseparaveis|...].”

PERRY, Marvin. Civilizagdo Ocidental: uma historia concisa. 3* edi¢ao, Sao Paulo: Martins Fontes, 2002, p.148-149.

Considerando o texto transcrito acima sobre a criacdo do Isla e a expansdo muculmana, é correto afirmar que

A. |criado por Maomé, no século XIII, o Isld ndo tinha nenhuma relagdo com o cristianismo e o judaismo. A
expansdo do Estado mugulmano foi barrada no século XIX, quando tentou invadir a Europa.

B. |areligido do Isla surgiu no século VII na Arabia. Seu fundador foi Maomé, que unificou as tribos arabes. Seus
sucessores dominaram o Império Persa, partes do Império Bizantino, Norte da Africa e a Peninsula Ibérica.

C.  [criado por Maomé, no século VII, o Isla unificou as tribos arabes e formou o Estado Mugulmano, que dominou
o norte da Africa, Portugal e Espanha. Sua expansio foi detida pelas cruzadas chefiadas por Carlos Magno, no
século XIX.

D. [fundado por Maomé, no século VII, o Estado Mugulmano baseava-se na religido do Isla. Seu sistema de
governo era uma teocracia, no qual a separagdo entre governo e religido resultou no total desprezo dos
conhecimentos dos gregos antigos.

E. o Isla foi criado em 1979, no Ira, pelo aiatold Khomeini, que implantou neste pais a Republica Islamica e

difundiu o Isla para os paises arabes.

28. Sobre o feudalismo, ¢ INCORRETO afirmar que

A. foi um sistema baseado nas relagdes de suserania e vassalagem, na posse dos feudos, na serviddo e
caracterizava-se pelo poder politico descentralizado.

B. ¢ caracterizado como um sistema social, politico, econdmico e cultural que ocorreu de forma homogénea em
toda a Europa, durante os séculos IIT ¢ XVIIIL.

C. a Jacquerie, ocorrida na Franga em 1358, foi uma revolta de camponeses contra a situacdo de miséria em que
viviam e contra a exploragdo pela nobreza.

D. os servos eram trabalhadores dependentes que recebiam do senhor os mansos nos quais tinham posse vitalicia
e hereditaria e de onde deveriam retirar tudo que necessitavam para a sua sobrevivéncia.

E. tem suas origens na crise do Império Romano e nas estruturas politicas e econdmicas dos reinos germanicos

erigidas com a desarticulagdo do poder romano, especialmente dos francos. Atingiu o seu apogeu entre os
séculos IX e XII.




29. “A conquista da América ndo foi um fato isolado do contexto econdmico europeu nos séculos XV e XVI. Ao
contrario, foi um processo integrante da ampla conjuntura expansionista europeia da época. Riquezas materiais, como
ouro e prata, eis 0 que motivou os europeus a se aventurarem por regides desconhecidas, como também as
monarquias a investirem grandes recursos financeiros. [...] Contudo, apenas a l6gica material presente nas relacdes
mantidas entre conquistadores e populagdes americanas ¢ insuficiente para explicar, por exemplo, as atrocidades
ocorridas no cotidiano daqueles homens. [...] A violéncia, portanto, foi consequéncia de uma cultura conquistadora,
cristd e espanhola, que, mesclada com o ideal religioso de cruzada e com o proprio fato colonial, deu impulso a uma
luta pela gloria de Deus e da Coroa.”

FERREIRA, Jorge Luiz. Conquista e Colonizacio da América Espanhola. Sio Paulo: Atica, 1992, p. 90 e 93.

Considerando o fragmento acima sobre o processo de conquista e colonizacdo da América Espanhola, ¢
INCORRETO afirmar que

A. |entre as formas de trabalho utilizadas pelos espanhois para extrair as riquezas estdo a escravidao, a encomienda
€ 0 repartimiento.

B. |a conquista ¢ a colonizacdo espanhola transformaram as estruturas sociais, econOmicas e culturais das
populagdes amerindias.

C. |para os astecas, chefiados por Montezuma, a derrota militar para os espanhois estava relacionada também a
dimensao religiosa e simbolica.

D. |para os homens que partiam da Espanha em direcdo a América, entre os séculos XV e XVI, a conquista dos
povos americanos significava a oportunidade de obter riquezas, ouro e prata, e prestigio social.

E. a conquista da América pelos espanho6is ndo esté relacionada a expansao da f¢é crista. Por exemplo, os objetivos
de Hernan Cortez, ao conquistar os astecas, e Francisco Pizarro, conquistador dos incas, eram somente saquear
ouro ¢ prata destes povos e retornar a Espanha, onde obteriam titulos de nobreza.




30. Observe o quadro abaixo:

GIUSEPPE PELLIZZA DA VOLPEDO. O quarto Estado. 1898-1901. Oleo sobre tela, 293x545 cm, Civica Galleria d'Arte
Moderna. di Milano. Disponivel em: http://www.piratininga.org.br/novapagina/leitura.asp?id noticia=3178&topico=Hist
%F3ria.

O pintor italiano socialista Giuseppe Pellizza da Volpedo representa em seu quadro “O quarto Estado” as aspiragdes
socialistas dos trabalhadores do final do século XIX. Sobre a formagdo do proletariado no Brasil, neste mesmo
periodo, analise as sentengas abaixo:

I. A forga de trabalho de mulheres ndo foi explorada nas industrias devido a organizagdo social patriarcalista
e conservadora da sociedade brasileira, que ndo admitia que as mulheres trabalhassem fora de suas casas.

II. A formagdo do proletariado industrial no Brasil teve inicio na segunda metade do século XIX,
principalmente com o desenvolvimento da economia cafeeira no Rio de Janeiro, sul de Minas e Sdo Paulo.

III. No final do século XIX, a classe operaria era numericamente relevante em relagdo a sociedade
brasileira, quando a maioria dos trabalhadores vivia no meio urbano e sob relagdes de produgao capitalistas.

IV. Os baixos salarios, insuficientes para sustentar a familia operaria, forgaram a entrada das mulheres e das
criangas no mercado de trabalho, tornando esses sujeitos sociais representativos na composicao da forga de
trabalho, principalmente nos setores téxtil e do vestuario.

V. Ha relatos de criangas que trabalhavam durante o dia e a noite nas indistrias do sudeste do Brasil, mas o
contingente maior de trabalhadores mirins do inicio do século XX se encontrava nas industrias do nordeste
brasileiro.

Considerando as sentencas anteriores, assinale a alternativa correta.
A alternativa IV esta correta.

As alternativas I e II estdo corretas.

As alterativas II e III estdo corretas.

As alternativas I e III estdo corretas.

As alternativas I1I e V estdo corretas.

SISTIS[=IPS



http://www.piratininga.org.br/novapagina/leitura.asp?id_noticia=3178&topico=Hist%C3%B3ria
http://www.piratininga.org.br/novapagina/leitura.asp?id_noticia=3178&topico=Hist%C3%B3ria
http://www.piratininga.org.br/novapagina/leitura.asp?id_noticia=3178&topico=Hist%C3%B3ria

31. “[...] Entre 1880 ¢ 1914, a maior parte do mundo, a exce¢do da Europa e das Américas, foi formalmente dividida
em territorios sob governo direto ou sob dominagao politica indireta de um ou outro Estado de um pequeno grupo:
principalmente Gra-Bretanha, Franga, Alemanha, Italia, Holanda, Bélgica, EUA e Japao.[...]”

Texto adaptado de HOBSBAWM, Eric. J. 4 Era dos Impérios. 1875-1914. 10? edigdo. Sdo Paulo: Paz e Terra, 2006. p.88.

Considerando o fragmento acima, com relagdo ao imperialismo, fendmeno que ocorreu entre a segunda metade do
século XIX e a primeira metade do XX, ¢é correto afirmar que

A. |a expansdo imperialista empreendida por paises como a Gra-Bretanha, Franga e Alemanha esta relacionada a
busca por novos mercados ¢ a crenga na superioridade cultural e racial dos europeus.

B. |a expansdo imperialista da segunda metade do século XIX e primeira metade do século XX, ndo estd
relacionada a rivalidade entre vérias economias industriais concorrentes.

C. |a expansdo imperialista empreendida por alguns paises europeus, os EUA e o Japdo resultou no
estabelecimento de relagdes igualitarias entre metropoles e povos dependentes.

D. |a expansdo imperialista empreendida por paises como a Gra-Bretanha, Franca e Alemanha estd relacionada
unicamente a busca de novos mercados, pois as teorias raciais somente foram elaboradas e colocadas em
pratica na Africa do Sul, durante o regime do Apartheid.

E. |embora historiadores como Eric Hobsbawm usem o termo “imperialismo” para se referirem a divisdo da Africa
por paises europeus como Gra-Bretanha, Alemanha, Itdlia e Franca, nenhum dos governantes destes paises se
autodenominavam “imperadores”.

Leia o fragmento abaixo:

“RANWAN, India - Nessa aldeia do norte da india, trabalhadores desmancham pilhas de arroz queimado e
mofado, enquanto moscas rondam o trigo estragado perto dali. Moradores disseram que uma safra de arroz passou
anos a beira de uma estrada e agora seria enviada a uma destilaria para virar bebida.

Apenas 290 km ao sul, numa favela da periferia de Nova Déli, Leela Devi sofre para alimentar sua familia
de quatro pessoas com magras por¢des de pdo chapati e batatas, que ela disse ser tudo o que conseguiu comprar com
sua pensdo por invalidez e com o rendimento do marido, trabalhador bragal diarista. A familia dela est4 entre os
estimados 250 milhdes de indianos com alimentacdo insuficiente.

Tal é o paradoxo do sistema alimentar indiano. Gragas a inovagdes agricolas e generosos subsidios, a ndia
tem hoje o segundo maior estoque de graos do mundo, atras apenas da China, ¢ exporta parte da sua producdo. Mas
um quinto dos seus habitantes estd desnutrido - o dobro do indice de outros paises em desenvolvimento, como Vietna
e China[...].”

BAJAJ, Vikas. Fome e abunddncia convivem na India. Folha de Sdo Paulo; The New York Times. 18 de junho 2012.
Disponivel em: http://www1.folha.uol.com.br/fsp/newyorktimes/49432-fome-e-abundancia-convivem-na-india.shtml. Acesso
em: junho 2012.

32. As novas projecdes do mercado internacional para a India convivem com contrastes indissociaveis a essa
expansdo capitalista, expressas na desnutri¢do, crescimento de favelas, como também em postos de trabalho
insalubres e instdveis. Considerando o texto acima sobre a sociedade indiana € INCORRETO afirmar que

A. mesmo a India possuindo o segundo maior estoque de grios do mundo é possivel identificar um néimero
significativo de indianos desnutridos € com alimentacao irregular.

B. a indicacdo otimista de “pais em desenvolvimento” ndo garante a grande parte da populagdo indiana
compartilhar dos indices de crescimento econdmico alcan¢ados no pais.

C. os indices sobre o grupo denominado BRIC (Brasil, Russia, india e China) tém apontado avangos nos

investimentos indianos, apresentando inovagdes na produgdo agricola, ampliando o mercado de exportacao e
resolvendo a questdo da desigualdade social no pais.

D. as contradicdes expressas nas expectativas de avango para a India no séc. XXI ultrapassam a condi¢do
alimentar dos indianos, encontram-se associadas ao lugar em que vivem, ao modo como trabalham e em que
condic¢des compartilham as mudangas na sociedade indiana.

E. a intensificagio do processo industrial na India, permite a determinados grupos empresariais vantagens no
mercado internacional, principalmente na exploragdo do trabalhador. Comumente nio seguem os padrdes da
OIT — Organizacao Internacional do Trabalho —, reduzindo custo da producdo e ganhando mercados da
concorréncia.




ESPANHOL

Sin pension de viudedad por ser gitana

En sus 52 afios de vida, Maria Luisa Muioz Diaz, La Nena, hija y madre de gitanos, jamas ha salido de
Madrid. Pero el proximo martes viajara a Estrasburgo para protagonizar un juicio historico ante el Tribunal Europeo
de Derechos Humanos. El pleito dirimira si el Estado espafiol debe reconocer su matrimonio por el rito gitano y
pagarle una pension de viudedad. Sobre la sentencia plantea un asunto de mas trascendencia: la discriminacion de
las minorias étnicas.

La historia a la que se enfrentaran los jueces europeos arranca en noviembre de 1971. En aquella fecha, La
Nena, que entonces tenia 15 afios, se casé con Mariano Dual Jiménez, que era poco mayor que ella. La Espafia
franquista no reconocia mas matrimonios que los celebrados ante el altar. Fuera de la Iglesia catélica, las unicas
uniones civiles posibles obligaban a ambos conyuges a demostrar su pertenencia a otra religion o a apostatar.

“Yo no sabia que habia que casarse por la Iglesia®, dice Maria Luisa. Si me lo hubieran dicho, también lo
habria hecho. ;Qué mas me daba a mi?*“. La Nena es una mujer menuda. Habla con voz cansada porque, segin
cuenta, a las siete de esta mafiana ya estaba en el mercado comprando claveles y rosas para el puesto de flores con el
que se gana la vida. Un televisor descomunal que apenas cabe en su pisito de San Bendito, una barriada humilde a
las afueras de Madrid, pone musica de fondo a sus palabras.

El matrimonio tuvo seis hijos. Cuando nacié la mayor, que ahora cuenta 20 afios, les entregaron un libro de
familia. En 1986, el Ministerio de Trabajo incluso les otorgo el titulo de familia numerosa. Para mantener a su prole,
Mariano trabajaba como albaiiil. La Seguridad Social guarda constancia de que cotizd 19 afios, tres meses y ocho
dias. En la cartilla sanitaria, Maria Luisa figuraba como conyuge, y sus hijos como beneficiarios.

Mariano muri6é de un infarto la Nochebuena de 2000. Un compaiiero de su cuadrilla de albaiiiles fue a ver a
la mujer y le pidio los documentos que tuviera para tramitar la pension de viudedad. Al cabo de un mes volvid a
llamarla: “‘Tengo que darte una mala noticia' me dijo. ' Cual?'. 'Que no te van a dar la pension'. Fue como caerme en
un pozo y no ver el fondo*“. Entonces La Nena descubrié que en el libro de familia, junto a su nombre, figuraba la
palabra soltera. “El Instituto Nacional de la Seguridad Social (INSS) le dijo que no estaba casada con el fallecido”,
resume el abogado Sebastian Sanchez.

Por Tomas Barbulo.
http://www.elpais.com/articulo/sociedad/pension/viudedad/ser/gitana/elpepusoc/20090523elpepisoc_8/Tes.

33. Segun el texto, estd correcto afirmar que

A. la Nena descubrié que su matrimonio fue una mentira después que Mariano fallecio.

B. alguien, para perjudicar a La Nena, ha modificado en su libro de familia su estado civil.

C. la Nena va a solicitar en el tribunal que el gobierno de Espaiia reconozca su matrimonio.

D. los matrimonios que no ocurrieron en la iglesia catdlica nunca fueron reconocidos por el gobierno espaiiol.
E. el Tribunal Europeo de Derechos Humanos no le concedio a la Nena la pension de viudedad por ser gitana.

34. El término en negrita en el fragmento “Un televisor descomunal que apenas cabe en su pisito de San Bendito®,
final del 3* parrafo, podria ser reemplazado sin que se altere el sentido, por

A. solo.

B. casi no.

C. mas bien.
D. en cuanto.
E. por lo tanto.




35. Segtn el texto, es EQUIVOCADO afirmar que

A.  lel marido de La Nena pago casi dos décadas a la Seguridad Social.

B en el libro de familia de La Nena su estado civil no figuraba como casada.

C. cuando La Nena se quedo viuda, llevaba casi tres décadas de casada con Mariano Dual Jiménez.

D el matrimonio de La Nena apenas no fue reconocido porque ella y su marido eran menores de edad cuando se
casaron.

E. la Nena afirm6é que podria haber casado ante el altar si supiera que ello seria necesario para lograr el

reconocimiento por el Estado.

36. A partir de la frase “La Nena es una mujer menuda”, 3% parrafo del texto, se puede comprender que ella es una

mujer

A. flaca.

B. pequeia.

C. comun.

D.  |pobre.

E. trabajadora.
37. En el fragmento “Mariano trabajaba como albaiiil”, 1a profesion sefialada se puede traducir al portugués como
A. caixa.

B. garcom.

C.  pedreiro.
D.  |sapateiro.
E. encanador.

38. Seglin la oracién “Mariano murio de un infarto la Nochebuena de 2000 se comprende que €l falleci6 el

A. 24 de diciembre.

B. 01 de enero.

C. 06 de enero.

D. |25 de diciembre.

E. 31 de diciembre.

39. La opcioén que esta de acuerdo con el texto es

A. el primer hijo de La Nena ahora ya es un joven que tiene veinte afos.

B. el marido de La Nena hacia parte de un grupo de bandidos, una cuadrilla.

C. en la Espafa de Franco no se aceptaban matrimonios que no fueran los civiles.
D. el marido de La Nena debia mas de 19 afios a la Seguridad Social cuando murié.
E. La Nena cubre sus gastos y sobrevive de la venta de flores.




LITERATURA

40. Assinale a alternativa que alude, de forma especifica, ao texto de Domicio Proenga Filho (1974), abaixo
transcrito.

“As estrofes apresentam um expositor que se dirige a uma personagem feminina, dizendo de si mesmo, de sua
situagdo na vida, de suas emogdes e aspiracdes. Depreende-se dos versos uma concepgdo tranquila e feliz da
existéncia, uma visdo confiante do mundo, valorizada por um sentimento amoroso onde transparece a auséncia de
conflitos. E exaltada a vida campesina nas suas mais simples condigdes [...]. Ha um refriio que se repete no final de
todas as estrofes, marcando a ‘eleicdo’ desse expositor privilegiado e, a0 mesmo tempo, traduzindo uma atitude
caracteristica do ambiente social em que se insere poeticamente.”

Ismalia, de Alphonsus de Guimaraes.

Meus oito anos, de Casimiro de Abreu.

Soneto X1V, de Claudio Manuel da Costa.

Lembranca de morrer, de Alvares de Azevedo.

m[o|o|w]>

Lira I (1* parte de Marilia de Dirceu), de Tomas Antonio Gonzaga.

41. Assinale a alternativa IMPROCEDENTE em relacdo ao conto No manantial, de Simdes Lopes Neto.

A. | Aespecificidade do discurso do narrador, que sente verdadeiro prazer em falar, ¢ o tom oral, com um tipo de
linguagem esponténea, proxima da fala.

B. | Como um viajante ancestral, Blau Nunes, ao mesmo tempo em que conduz o cavalo e a narrativa, resgata o
passado de um “tipo regional”, caracteristico do sul do Brasil.

C. | Para reiterar a ideia da antiga tragédia acontecida no manantial, o narrador afirma que, ainda hoje, o pantano
atrai forcas misteriosas, ligadas a poderes de vida e de morte.

D. | A historia de amor entre Maria Altina e Blau Nunes, o narrador, impossibilitada pelo desejo obcecado e
sanguinario de Chicdo, constitui o objeto principal da narrativa.

E. | A tragédia que envolve a narrativa é antecipada pela supersticdo folclorica, mediante o comportamento

inusitado de certos bichos: pica-paus, cachorros, borboleta preta.

42. Com base em Um certo Capitdo Rodrigo, de Erico Verissimo, assinale a alternativa INCORRETA.

Para o Capitdo Rodrigo, o principal sentido da vida de um homem dependia de sua acdo guerreira.

Tanto a base histdrica quanto a gauchesca de carater mitico estdo presentes no livro de Erico Verissimo.
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Como seu pai, Pedro Missioneiro, o Capitdo Rodrigo simboliza o tipico gaticho, misto de indio, espanhol,
religioso e negro.

o

Apesar de jogador e de té-la traido com Helga Kunz, Bibiana continua, até o final, apaixonada pelo marido,
Rodrigo Cambara.

Entre outros aspectos, a semelhanca de Bibiana com sua avo, Ana Terra, reside no seu 6dio as lutas e
revolucdes e na profissdo de parteira.




43. Assinale a alternativa INCORRETA com base na leitura de Menino de engenho, de José Lins do Rego.

A. | O livro registra a presenca do regionalismo em temas como supersticdes, crendices, folclore e literatura oral.

B. | A transformacdo do menino de engenho — docil e amargurado — no Cel. Carlinhos — politico e dominador —
reforca os modelos coronelistas.

C. | A importancia e a posi¢do do patriarca ficam bem evidenciadas na caracterizacdo do senhor de engenho, Cel.
José Paulino.

D. | Composto de quarenta capitulos curtos, o livro discute o contexto de uma sociedade rural escravocrata e
latifundiaria.

E. | E um livro de memodrias, geratriz do grupo de romances do referido autor, conhecido por “ciclo da cana-de-
agucar.

44. Os fragmentos abaixo, extraidos de determinados textos literarios, descrevem personagens cujos
comportamentos sdo muito semelhantes em relagdo ao tratamento servil. Assinale a alternativa que,
respectivamente, identifica as duas personagens aludidas nos fragmentos.

“As pobres negras e os moleques sofriam dessa criatura uma serviddo dura e cruel. Ela criava sempre uma
negrinha, que dormia aos pés de sua cama, para judiar, para satisfazer os seus prazeres brutais. Vivia a resmungar, a
encontrar malfeitos, poeira nos méveis, furtos em coisas da despensa, para pretexto de suas pancadas nas crias da
casa.”

“Vinha da escraviddo, fora senhora de escravos — e daquelas ferozes, amigas de ouvir cantar o bolo ¢ estalar o
bacalhau. [...] O 13 de Maio tirou-lhe das maos o azorrague, mas nao lhe tirou da alma a gana.”

Rita, de 4 cartomante e Tia Maria, de Menino de engenho.

Conceicdo, de Missa do galo ¢ Dona Inacia, de Negrinha.

Tia Maria, de Menino de engenho e Dona Indcia, de Negrinha.

Cesarea, de Negrinha e Ana Terra, de Um certo Capitdo Rodrigo.

SIS

Tia Sinhazinha, de Menino de engenho e Dona Inécia, de Negrinha.

45. Tendo em vista as ponderacdes de Gilberto Freyre na obra Sobrados e mucambos, assinale a alternativa em que
os versos de Carlos Drummond de Andrade NAO se relacionam com o posicionamento do sociologo.

“O padrao duplo de moralidade, caracteristico do sistema patriarcal, da [...] ao homem todas as oportunidades de
iniciativa, de acdo social, de contatos diversos, limitando as oportunidades da mulher ao servico e¢ as areas
domésticas, ao contato com os filhos, a parentela, as amas, as velhas. [...] A ‘inferioridade’ da mulher subsistiu a
inferioridade da raga.”

“A festa acabou,/ a luz apagou,/ o0 povo sumiu,/ a noite esfriou,/ e agora, José?”

“Tragica menina/ escondendo a sina/ em placidez de dgua parada”.

“Depois de muito bordar/ e de esperar na janela/ maridos de vai-com-o-vento”.

“Tragica princesa/ de um reino de dois andares/ azuis™.
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“Meu pai montava a cavalo, ia para o campo./ Minha mie ficava sentada cosendo”.

46. Em relagdo ao romance O filho eterno, de Cristovao Tezza, assinale a alternativa INCORRETA.

A. | Constru¢do humana e gradativa da identidade do narrador enquanto pai € enquanto escritor.

B. | Abandono da casa pelo pai, apés a constatacao de que o filho ¢ “mongoloide”, denominando-o de “filhote
retardatario dos anos 70”.

C. | Discussio do calvario de um jovem, postulante a escritor, ao saber que seu filho é portador da “Trissomia do
Cromossomo 21”.

D. | Registro da peregrinacdo dos pais por clinicas e programas de reabilitacdo e inclusdo a portadores da
Sindrome de Down.

E. [ Narrativa em 3° pessoa, filiada ao género confessional com caracteristicas autobiograficas.




MATEMATICA

47. Sendo A4 uma matriz quadrada e » um inteiro maior ou igual a 1, define-se A" comoa multiplicacdo de 4 por

A n 0 -1

2, 43 39, 440
,  vezes. No caso de 4 ser a matriz (_1 0 ) ¢ correto afirmar que a soma A+ A+ A4+ +A7+A47 ¢

igual a matriz

A. 20 —20
—-20 20

B. 40 —20
—20 40 |-

C. 0 —40
—40 0

D 40 —40
—40 40

E 20 0

0 20

48. Sabe-se que X,y e Zz sdo nimeros reais. Se (2x+3y—z)+(2y+x—1)+(z=3—y)’=0, entdo

xX+y+z éigual a
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49. Um grupo de 8 pessoas devera ser disposto, aleatoriamente, em duas equipes de 4 pessoas. Sabendo-se que Jodo
e José fazem parte deste grupo, a probabilidade de que eles fiquem na mesma equipe é

A. inferior a 0,3.

superior a 0,3 e inferior a 0,4.

igual a 0,4.

superior a 0,4 e inferior a 0,45.
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superior a 0,45.




50. O valor da expressao

153*—4-153%3+6-153%.3°=4-153-3°+3*

¢ igual a

A 153(153-3)*+3
B. | 147",

C. 154.34'

D. 153"

E. 115%10*

51. Um pequeno produtor rural possui algumas vacas leiteiras. Para armazenar o leite ele possui um reservatdrio no

L 2+42

formato de paralelepipedo com dimensdes da base V2 e V3 metros. A altura do reservatorio ¢
1+v2

telefonar para que o laticinio va buscar o leite. Assim, quando o produtor telefonar para o laticinio, no reservatorio
havera, no minimo,

metros.

Quando a quantidade de leite armazenado no reservatorio atinge uma altura de metros o produtor deve

A. V6423 5 de leite.

B. V18 m? de leite .

C. V12 i de leite.

D. 2(\/6+\/§) m’ de leite.

E. 6 m’ de leite.




52. Uma determinada empresa de cosméticos possui duas filiais, Filial 1 e Filial 2. As duas filiais juntas vendem
10000 unidades de produtos por més. Sabe-se ainda que a razdo entre a quantidade vendida pela Filial 1 e a

3

quantidade vendida pela Filial 2 ¢ 5. O dono da empresa deseja aumentar as vendas em 18%. Se, apos este

aumento, a razao entre as quantidades vendidas pelas duas filiais se mantiver, entdo as Filiais 1 ¢ 2 deverdo vender,
respectivamente,

A. 4275 e 7525 unidades.

4375 e 7425 unidades.

4425 e 7375 unidades.

4525 e 7275 unidades.
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4575 e 7225 unidades.

53. Uma empresa de ceramica desenvolveu uma nova peca (de cerdmica) para revestimento de pisos. A peca tem
formato de hexagono ndo regular na forma do desenho da figura. Na figura, os segmentos AB ¢ DC sdo paralelos
entre si, bem como os segmentos AF e DE e os segmentos BC e EF. Também o angulo BAF mede 90° e o angulo
DEF mede 45°. A empresa fabrica esta pega com todos os lados de mesma medida /. A area desta pega, em fungao do
lado /, €

C 61°
D N2
2




PORTUGULS

Leia o texto abaixo e responda as questdes de 54, 55, 56 ¢ 57.

Um olhar critico sobre o consumismo

O consumismo ¢ caracterizado pela aquisicdo, substituicio e renovagdo precipitada, exagerada e
indiscriminada dos bens de consumo pelas pessoas em nossa sociedade contemporanea. Este ¢ fundamental para
sustentar ¢ alavancar a atual dindmica econdmica, sendo estimulado pelo sistema mercantil na medida em que o
associa a felicidade.

Para suprir o consumidor avido pelo novo, as empresas lancam releituras das mercadorias em um ritmo
cada vez maior, expandem as séries, modelos e tipos dos produtos ofertados, modificam os bens com uma
frequéncia crescente e segmentam cada vez mais o mercado para que ninguém deixe de ser impactado.

Junto as empresas, um grande aparato publicitario amplifica as pequenas diferencas dos produtos langados
no mercado, exalta os beneficios das novidades vendendo-os como imprescindiveis ao sujeito, e associa
indiscriminadamente os mais diversos signos e imagens aos bens que ofertam com o intuito de legitimar a aquisi¢do
desses.

Desse modo, novas necessidades sdo criadas, a obsolescéncia das mercadorias ¢ dirigida e o ciclo de vida
dos produtos encurtado. Observamos o culto aos bens de consumo e¢ uma dependéncia crescente das pessoas em
relacdo a esses, na medida em que eles ditam cada vez mais os comportamentos ¢ moldam os modos de vida de
muitos individuos.

Daniel Borgoni.
Revista Filosofia, n® 36, p. 59.

54. Marque a alternativa correta.

A. O trabalho sério das empresas geradoras de novas mercadorias visam impactar os consumidores, oferecendo
a eles produtos de ultima geragdo, permitindo, assim que, na sociedade moderna, o acesso ao novo seja
garantido e propicie a felicidade.

B. O terceiro paragrafo deixa claro que os produtos perecem, ou seja, eles devem ser relancados a fim de
satisfazer as novas necessidade dos consumidores que, engajados num politica de desenvolvimento social,
acreditam nos trabalho ético das empresas de publicidade.

C. O texto critica os sujeitos que usufruem das novas tecnologias, as quais, entende-se, sdo nocivas a maioria da
populagdo que sofre por ndo ter meios de adquiri-las, o que causa um comportamento de obsolescéncia e
baixa autoestima no modo de vida de muitos individuos.

D. O texto faz critica ao sistema econdmico vigente que ndo movimenta o mercado de forma clara, produzindo
nas pessoas o sentimento de que o modermno ¢ obsoleto e o novo deve ser adquirido apenas
momentaneamente a fim de garantir um lucro decrescente em relagao a felicidade das pessoas.

E. O texto ndo critica os homens da sociedade atual, que sustentam seu modo de vida nos bens de consumo, os

quais, para o autor, sdo elaborados para satisfazer momentaneamente as pessoas, levando-as a pratica
frenética do consumo compulsivo, mas ao sistema mercantil que os faz marionetes desse processo.

55. Pode-se afirmar que se trata de um texto

A. descritivo, pois visa a caracterizar 0 consumismo.

B. explicativo, pois conceitua as diversas formas de encarar o termo 'consumismo’'.

C. narrativo, pois envolve um situag¢ao conflituosa entre o consumidor e as empresas.

D. polémico, pois permite discutir de forma autoritaria as dinamicas da sociedade de consumo.

E. argumentativo-opinativo, pois apresenta uma tese que passa a ser defendida no decorrer da exposigao.




56. Marque a alternativa INCORRETA.

A. Um olhar cria o sentido de que se trata de uma opinido e ndo da unica forma de entender o tema.

B. Apesar dos fundamentos criticos apresentados, o texto deixa aberta a discussao sobre consumir e ser feliz ou
deixar de ser e ndo consumir.

C. O texto critica o sistema mercantil atual que se vale da produgdo e bens de consumo, por fazer uma
associacdo entre a posse de mercadorias e a felicidade.

D. O texto critica a forma como as mercadorias sdo falsamente apresentadas como novas, sofrendo apenas
reatualizacgdes, gerando, entdo, a impressdo de novidade.

E. O texto julga de forma negativa o trabalho da publicidade que serve de modo irrefletido ao sistema de

consumo, legitimando uma falsa necessidade de aquisi¢do de bens prescindiveis.

57. Assinale a alternativa correta.

A. Esses e eles, citados no ultimo enunciado do texto, referem-se a dependéncia crescente das pessoas.

B. O termo releituras estabelece, de modo critico, uma relacdo de sentido com expandem as séries, modelos e
tipos dos produtos.

C. O emprego da primeira pessoa do plural em Observamos deixa claro que nem o autor nem os leitores
compartilham dos pontos de vista apresentados.

D. Exalta os beneficios das novidades descreve o papel exato da publicidade, sem o qual o consumidor nio teria
como saber das novidades langadas no mercado.

E. Culto, ditam e moldam sdo termos que pertencem exclusivamente ao mundo religioso; portanto, ndo

deveriam ser empregados no contexto em que aparecem.

Leia o fragmento abaixo e responda as questdes 58, 59 e 60.

A alegria do povo brasileiro ¢ facil de explicar: ele mora onde o mundo quer passar férias. Exagero? Entao,

td. O que vem na sua cabega quando vocé pensa num cartdo-postal das férias ideais? Uma geleira ou as aguas
quentinhas do nordeste? Um iglu ou uma rede com vista para o mar? Um biquini americano ou um brasileiro? Botas
de neve ou um par de Havaianas? Respondido, obrigado.

Propaganda das sandalias Havaianas divulgada em revistas nacionais, 2012.

58. A propaganda NAO afirma que

A. existem férias ideais.

B. 0 povo brasileiro ¢ feliz.

C. o calor ¢ melhor que o frio.

D. o Brasil é um lugar que atrai turistas.

E. o0 biquini americano ¢ menor que o brasileiro.

59. Marque a alternativa INCORRETA.

O texto apresenta marcas de oralidade.

O pronome ele remete a povo brasileiro.

O texto ¢ um manifesto contra os paises europeus.

O caréter positivo do texto recai sobre caracteristicas dos paises tropicais.
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O texto se engaja num processo argumentativo marcado pela oposi¢cdo bom versus ruim.




60. Esta INCORRETO afirmar que

A. a propaganda ¢ apelativa, pois explora negativamente o corpo feminino, comparando o biquini brasileiro e o
americano.

B. 0 texto constroi o cenario das férias ideais (de verdo) por meio dos elementos dguas quentinhas, vista para o
mar, biquini, havaianas.

C. a propaganda busca persuadir o leitor brasileiro ressaltando as qualidades do seu pais, o que visa gerar um
efeito positivo sobre o interlocutor.

D. ao destacar as qualidade do clima tropical, o leitor é induzido a compreensdo de que as havaianas sdo
melhores que um par de botas de neve.

E. 0s questionamentos que aparecem no texto criam um feito de aproximacdo entre a propaganda e o leitor,

conduzindo-o a reflexdo de que o clima quente é mais atrativo que o frio.

QUIMICA

61. As nomenclaturas dos anions, S,0;*, S* e SO;* sdo, respectivamente,

sulfito, sulfeto e sulfato.

tiossulfeto, sulfeto e sulfato.

sulfeto, tiossulfeto e sulfato.

tiossulfeto, sulfeto e sulfito.

A
B
C.
D
E

tiossulfeto, sulfato e sulfito.

62. Na recuperagao de contatos de cobre banhados a ouro um procedimento viavel para isolar ambos os metais seria

A. |fusdo e filtragdo a quente.

B. |ataque com hidréxido de sddio, neutralizagao e filtragao.

C. |fusdo, reacdo com zinco a quente, resfriamento e filtragao.

D. |ataque com acido nitrico concentrado, reagdo com zinco metalico e filtragdo.
E. |ataque com acido nitrico concentrado, filtragdo e reacdo com zinco metalico.

63. A reagdo de oxidagdo € uma reagdo muito comum e versatil na quimica. Esta reacdo explica porque o vinho fica
com gosto de vinagre quando deixamos muito tempo em contanto com o ar (oxigénio). A funcdo organica
responsavel pelo sabor caracteristico do vinagre ¢

A. |um éster.

B. |uma cetona.

C. |um aldeido.

D. |um acido carboxilico.
E. | gas carbdnico e agua.




64. Geralmente, ao se reunir a familia ou um grupo de pessoas faz-se um churrasco. Este tipo de confraternizacao
muito comum no Rio Grande do Sul se espalhou por todo o Brasil. Para se assar a carne é necessario colocar fogo na
churrasqueira e para ndo demorar muito para pegar o fogo, geralmente se utiliza gravetos ou pedagos de madeira
pequenos ao invés de pedagos grandes. Este fendmeno pode ser explicado quimicamente dentro do tema de cinética.
O fator que melhor explica porque a reagdo de combustdo ocorre mais rapida com gravetos (pedagos pequenos de
madeira) ¢

A. |velocidade.

temperatura.

concentragao.

superficie de contato.
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estado fisico da matéria.

65. Nos tultimos tempos os pesquisadores tem discutido muito sobre o risco dos plasticos a saide e ao meio
ambiente. O vilao do momento ¢ o bisfenol A (BPA). Este composto quimico ¢ largamente utilizado em utensilios
tais como: mamadeiras, garrafas de dgua mineral, selantes dentdrios, latas de conserva, tubos para agua, CDs e
DVDs etc. Estes materiais ao sofrerem a agdo de processos fisicos ou quimicos, liberam bisfenol A em alimentos,
em bebidas e no ambiente (Ciéncia Hoje, N° 292, Vol. 49, maio de 2012). Com relacdo a reagdo de obten¢ido do
bisfenol A, as fungdes organicas envolvidas respectivamente sdo

(0]
+ H3C CH3 HO OH

OH

cetona, fenol e fenol.

fenol, cetona e fenol.

cetona, enol e alcool.

enol, alcool e aromatico.
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alcool, aldeido e acido carboxilico.

66. Para ser considerado um 6xido o elemento ligado ao atomo de oxigénio ndo pode ser mais eletronegativo que
este. Abaixo, sdo apresentados algumas formulas de possiveis 6xidos, sendo que uma delas estda INCORRETA.
Assinale-a.

A. | P,0s.
B. |CLO.
C. |F.0.
D. |SO.
E. NO.




67. Recentemente, a ANVISA (Agencia Nacional de Vigilincia Sanitiria) proibiu a venda de suplementos
alimentares que contenham a substincia DMAA (dimetilamilamina), por suspeitas desta causar graves danos a
satde. A nomenclatura [UPAC do DMAA ¢é 4-metil-2-hexanamina. Assinale, dentre as alternativas abaixo, aquela
que apresenta a estrutura correta deste composto.

A.
NH,
) )\/\(
NH,

. \/\(\/NHZ

HN
E.

/Y\r NH,




SOCIOLOGIA

68. A Sociologia de Max Weber ¢ considerada uma ciéncia compreensiva e explicativa. Na sua concep¢ao, compete
ao socidlogo compreender e interpretar a agdo dos individuos, assim como os valores pelos quais os individuos
compreendem suas proprias intengdes pela introspeccdo ou pela interpretacdo da conduta de outros individuos.
Sobre a sociologia compreensiva de Max Weber, ¢ correto afirmar que

A.

segundo o método da sociologia compreensiva de Max Weber, ha uma énfase metodologica sobre a sociedade
como a unidade inicial da explicagdo para se chegar a significados objetivos de agdo social.

B.

na sociologia compreensiva de Max Weber a primeira tarefa da sociologia ¢ reformar a sociedade ou gerar
algum tipo de teoria revolucionaria. Weber herda efetivamente um ponto de vista sociolégico compreensivo
imputado a escola marxista.

para Max Weber a sociologia estd voltada unicamente para a compreensdo dos fendmenos sociais. Na
sociologia compreensiva 0 homem ndo consegue compreender as intengdes dos outros em termos de suas
intengdes professadas.

no método compreensivo de Weber os fendmenos sociais sdo considerados como a simples expressdo de
causas exteriores que se impdem aos individuos. Weber define a sociologia compreensiva em termos de fatos
sociais e ndo em termos de atividade ou agao.

Max Weber entende por sociologia compreensiva uma ciéncia que se propde compreender a atividade social e
deste modo explicar causalmente seu desenrolar e seus efeitos. Para explicar o mundo social, importa

compreender também a acdo dos seres humanos do ponto de vista do sentido e dos valores.

69. Em seu texto, O Enfraquecimento da Sociedade Civil, Michael Hardt salienta que na obra de Michel Foucault, a
intermediagdo institucional que define a relacdo entre Sociedade Civil e Estado aparece em uma funcionalidade
totalmente projetada para fins autoritarios e antidemocraticos. Foucault se refere as multiplas formas de organizacao
e produgdo de forgas sociais pelo Estado que impedem que forgas pluralistas e interesses da sociedade civil se
sobressaiam sobre o Estado. Tendo em vista essa intermediagao entre Estado e Sociedade Civil, assinale a alternativa
que corresponda a concepcao foucaultiana de Estado.

A.  |Na concepgdo de Foucault, o Estado é considerado a fonte central das relagdes de poder na sociedade, cujo
controle exerce através da maquina burocratica.

B. Segundo Michel Foucault, o poder esta limitado apenas ao ambito do Estado, portanto, ele reconhece um
distanciamento tedrico entre Estado e Sociedade Civil.

C. Para Michel Foucault o Estado ndo detém o monopdlio legitimo da forca. Nesse sentido, podemos dizer que o
monopdlio da forga ndo € a condigdo necessaria para a existéncia do Estado.

D.  Michel Foucault prefere usar o termo Governo em lugar de Estado para indicar a multiplicidade e a imanéncia
pluralista das forgas de estatizag@o no interior do campo social. Para Foucault, a sociedade civil esta fundada
na disciplina e na normatizagao.

E. Segundo Foucault, na sociedade disciplinar, ha apenas Estado, pois ele pode ser concretamente isolado e

contrastado num plano separado da Sociedade Civil. O exercicio do poder da-se por intermédio de dispositivos

de poder organizados na sociedade civil.




70. Em seu artigo Max Horkheimer: teoria critica e materialismo interdisciplinar (2011), o filésofo Luis Sérgio
Repa afirma que a teoria critica procurou reintegrar a razao pelas promessas ndo cumpridas pelo Iluminismo. Entre
os pensadores ligados a Escola de Frankfurt, Max Horkheimer se destacou por ter sistematizado e teorizado a teoria
critica, além de ter formulado um programa de pesquisa. Entre os principais fundamentos tedricos da teoria critica
frankfurtiana, assinale a alternativa correta.

A. |0 grande mérito da feoria critica foi separar teoria e pratica e de considerar a realidade social distante do seu
devir historico.

B.  |A teoria critica faz uma critica das nog¢des de teoria e praxis, suprimindo a separacdo entre o ser € o dever, tao
caras ao marxismo e ao ativismo politico.

C. Segundo a teoria critica de Horkheimer, o pesquisador € neutro em relacao a sociedade que estuda e critica, ou
seja, a teoria critica separa o sujeito do objeto do conhecimento.

D. |A teoria critica tem como principal caracteristica ndo se preocupar com os problemas sociais do tempo
presente e por demonstrar desinteresse pela emancipagdo humana diante das estruturas economicas, politicas e
culturais de seu tempo.

E. A ideia de emancipacdo humana ¢ de um comportamento critico em relagdo a sociedade e a cultura

contemporanea nao ¢ uma preocupagao da teoria critica, pois ela nao anseia uma sociedade emancipada por

um interesse universalista.

71. Em Historia das ideias Politicas, Frangois Chatelet e Olivier Duhamel inscrevem o movimento anarquista do
século XIX dentro de uma tradi¢do muito antiga, que ¢ marcada pela reivindicagdo da independéncia do individuo e
a sua capacidade para engendrar uma outra forma de organizacdo da sociedade que ndo a do Estado. Sobre as
principais ideias anarquistas, € correto afirmar que

A. |os anarquistas defendem um sistema politico centralizador, que parte do principio que o individuo ¢
essencialmente subordinado a coletividade.

B. |0 anarquismo cré na emancipagdo social através do voto e na possibilidade de uma revolugdo na sociedade
somente pela via politica proporcionado pelo sufrdgio universal.

C. 0 anarquismo tem em mira o coletivo ¢ o seu objetivo é a mudanga da sociedade numa visdo de classe
coletivista; seu método é sempre a organizagao politica via democracia representativa.

D.  ndo ha correntes anarquistas, mas um Unico anarquismo, pois todos os anarquistas sempre estiveram de acordo
em relacdo ao fim ultimo de seus propositos, € a tatica mais convincente para consegui-los.

E. para os anarquistas, o Estado, este organismo imenso e todo poderoso, ¢ a sintese da autoridade e da

4

centralizacdo, cuja eliminagdo € inevitavel ou cuja agdo deve ser minimizada, quando ndo substituido por

formas de cooperacdo inteiramente livres e espontaneas entre grupos, regides e nagoes.




CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

COM MASSAS ATOMICAS REFERIDAS AO ISOTOPO 12 DO CARBONO

1 CHAVE 18
1A (6]
1 Numero Atémico 2
H 2 SIMBOLO 13 14 15 16 17 He
1,0079 |IA Massa Atomica IIA IVA VA VIA VIIA | 4,0026
7
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (6] F Ne
6,939 19,0122 10,811 12,0111 | 14,0067 | 15,999 | 18,998 | 20,183
4 4
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Al Si P S Cl Ar
22,989 |[24.312 |IIB IVB VB VIB VIIB VIII IB 1B 26,9815 (28,086 |30,9738 |32,064 |35,453 139,948
8
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,102 140,08 44,956 |47.90 50,942 51,996 154,938 [55,847 |58,933 |58,71 63,54 165,37 69,72 72,59 74,922 178,96 {79,909 | 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te 1 Xe
85,47 187,62 88,905 |91,22 92,906 |95,94 (98) 101,07 {102,905 | 106,4 107,87 | 112,40 | 114,82 118,69 |[121,75 |[127,60 | 126,90 | 131,30
0 4
55 56 Série 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba do Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
132,90 |137,34 [La 178,49 |[180,948 |183,85 |186,2 190,2 192,2 195,09 [ 196,97 |200,59 |204,37 207,19 [208,980 [(210) |[(210) [(222)
5 6
87 88 Série 104 105 106 107 108 109
Fr Ra do Unq Unp Unh Uns Uno Une
(223) (226) Ac (272) (268)
Série | 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
do La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
La 138,91 [ 140,1 | 140,907 | 144,24 [ (147) |150,36 | 151,96 [ 157,26 |[158,92 | 162,50 | 164,93 [ 167,26 |168,93 | 173,04 | 174,97
2 4 0 4
Série | 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
do Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
Ac (227) 232,0 | (231) 238,03 |(237) |(244) [(243) |(247) |(247) |(@251) |(254) |(257) (258) (255) | (256)
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